



定海状元文化周—— 赓续千年文脉 润泽海上古城

摄影 记者 张磊

□记者 吴建波 张磊 通讯员 康明军 陈雨柔

共怀状元志，共襄问学盛。昨天，2024定海状元文化周活动在定海东海云廊隆重开幕。

今年的活动以“状元定海·元梦舟山”为主题，5天时间里，定海将在东海云廊擂鼓山段约5公里长的路段，举办尚学誓师、状元巡街、以文会友等多项活动，以“游中有学、学有所得”“状元文化+文教”“状元文化+文旅”等形式，营造浓郁的状元文化的氛围，让市民游客共赴古城之约，感受文化底蕴。

同走状元路 共品千年文脉

擂鼓山下，问学之声悠扬。

2024定海状元文化周活动，在《问贤》声中开场。“现代学子”回望千年，与“古代赶考人”一齐敬问应县、黄以周、黄式三等定海先贤的过往与成就，展现定海千年文脉的底蕴。

飘扬的旗帜下，定海区教师代表向学子送出祝福与鼓励。40名学生代表接受授旗，启动梦想的接力与信念的传承。

从崇文桥到文笔春秋广场，市民与游客随着状元巡街队列，同走状元路，探寻深藏在定海文脉中的状元精神。途中，组织了市集、民俗表演、趣味互动等，展示定海的状元文化与非遗项目。

在古代，定海曾走出过状元张信和59名进士，在当代又诞生6名两院院士。去年底，定海首次举办状元文化周活动，一经推出便受到各界关注。

在首届的基础上，定海今年对状元文化的“主题提炼、内容形式、核心受众”等方面梳理整合，围绕“崇文尚学、积极进取的价值取向”以及“三百六十行，行行出状元”的新时代“砥砺奋斗、激情创业”的行业风尚两方面内涵，进行了周期性的主题呈现。

倡导崇文重学 赓续及第精神

悠长的文韵、鼎盛的文风，涵养了古城定海别具一格的精神气质，深深影响着一代代定海人。



摄影 记者 张磊

如何赓续这条深厚的海洋文脉？去年以来，定海深入挖掘状元文化，在东海云廊擂鼓山段打造“状元路”沉浸式体验场景，呼应古城“文房四宝园”，推动状元文化资源接续新生。

一条状元路，看尽千年史。全长约5.7公里的状元路伴随东海云廊而生，以“崇文重学”为主线布局，在两山之间串起文笔春秋、蟾宫折桂、怀古园等景点与小品，全面展现定海的人文历史、名人文化，讲述定海崇文重学的传统。

去年底开放的状元阁为状元路再添新景。这里玉带环腰、古建重檐，浓缩定海千年文化史，是状元文化的中心意象。它激励定海人争做状元、成为状元，在激烈的竞争中脱颖而出、独占鳌头，在各行各业中继续开来、续写新篇。

自状元阁开放以来，已接待研学团队超百批；擂鼓山段共计接待市民游客近25万人次。定海还研发了状元糕、文具、状元阁模型等40余款文创产品，累积销售近万件。

构筑文化高地 再塑精神之美

作为有着千年底蕴的海岛历史文化名城，定海见证了海上丝绸之路的繁荣，谱写了鸦片战争定海保卫战的英雄壮歌。这里不仅是三毛的故里，也是经学大师黄式三、黄以周和文史大家金性尧的家乡，还是“宁波商帮”的重要发源地。

以文润城，定海正在构筑文化高地。

近几年，定海深入挖掘定海山“十五古”系列文化精髓，系统构建以海防文化、历史文化、红色文化、民俗文化为代表的文化基因谱系，讲好东海云廊、东海百里文廊人文故事，展现定海古今融合、人与自然和谐发展的城市内涵。

“三百六十行，行行出状元”。新的时代背景下，状元文化已深入各行各业之中。定海实施探索构建引才工作“书记领办”机制，深化落实“青蓝接力工程”、多部门联合绘制本土人才培养“三清单”等一系列举措，加速推进“三支队伍”建设，着力培养更多当代“状元”。

以本届状元文化周为契机，定海将在打造特色中推动文化旅游深度融合发展，以文塑旅，以旅彰文，进一步写好“以文润城”文章。



摄影 记者 张磊



摄影 记者 张磊



摄影 通讯员 陈炳群



定海区委宣传部供图



摄影 记者 张磊



摄影 记者 张磊